Matematikos uždavinių sprendimo komandinis konkursas 
S. Šalkauskio taurei laimėti

9 – 12 kl. arba 1 – 4 gimn.kl.

Uždaviniai ir sprendimai

Šiauliai 

2018 – 11 – 15 
	Nr.
	Uždavinio sąlyga
	Taškai
	Vertinimas

	1
	Jonas, Petras ir Antanas su žmonomis Ona, Marija ir Birute nuėjo į turgų. Kiekvienas jų mokėjo už kiekvieną nupirktą daiktą tiek eurų, kiek daiktų pirko. Kiekvienas vyras sumokėjo už savo pirkinį 63 eurais daugiau negu jo žmona. Jonas pirko 11 daiktų daugiau už Oną, Petras – 23 daiktais daugiau už Mariją. Kuris vyras kurią moterį yra vedęs?
	5
	

	
	Tarkime, kad vyras pirko x daiktų, o jo žmona – y daiktų. x ir y yra natūralūs skaičiai.
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Jonas pirko 12 daiktų, o žmona Marija – 9;

Petras – 32, o jo žmona Birutė – 31;

Antanas – 8, o jo žmona Ona – 1.
Ats.: Ats.: Jono žmona Marija;

Petro žmona Birutė;

Antano žmona Ona .
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	Pasižymėjimai ir teisingai sudaryta lygtis

Pritaikyta kvadratų skirtumo taisyklė

Sudarytos teisingos lygčių sistemos

Teisingas lygčių sistemų sprendimas arba pritaikytas kitoks teisingas sprendimo būdas

Atliktas nagrinėjimas teisingui atsakymui pateikti

	2.
	Raskite visus tokius triženklius 
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 skaičius, kad 
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	Skaitmuo c turi būti toks, kad išsitrauktų kvadratinė šaknis, todėl  jis gali būti  0,  arba 1, arba 4,  arba 9. Pažymėkime 
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ieškomas triženklis skaičius yra 100.
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Analogiškai skaičiuojant, gauname 144, 169.

Ats.: 100, 121, 144, 169.
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	Sprendimo būdo pasirinkimas     ( nustatyta galima c reikšmė)
Teisingai sudaryta lygtis

Gautas bent vienas teisingas atsakymas
Teisingai gauti visi atsakymai

	3. 
	Sulydyta 460 g gryno sidabro ir 75 g vario. Kiek gryno sidabro dar reikia įdėti į lydinį, norint gauti 875 g prabos sidabrą?
	2
	

	
	
[image: image20.wmf](

)

.

65

875

1000

460

75

460

g

x

x

x

=

Þ

=

+

+

+


Ats.: 65 g.
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	Teisingai taiko promilės savoką
Gautas teisingas atsakymas

	4. 
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 grafiko taškai. Raskite skaliarinę sandaugą 
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	Skaliarinė sandauga
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Ieškomas  kampas yra 
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Ats.: 26.
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	Teisingai suskaičiuotas bent vienas vektoriaus ilgis
Bent vienas teisingai apskaičiuotas kampo, kuriuos vektoriai sudaro su OX ašimi, tangentas

Teisingai apskaičiuotas ieškomo kampo kosinusas

Teisingai apskaičiuota vektorių skaliarinė sandauga

	5.
	Kaimai A, B ir C paeiliui išsidėstę prie tiesaus kelio. Ruože AB prie jo šliejasi kvadratinis laukas, kurio kraštinė lygi 
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1

, ruože BC – kvadratinis laukas, kurio kraštinė lygi BC, o kelio ruože CA – stačiakampis miškas. Jo ilgis lygus AC, plotis 4 km, o plotas 
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didesnis už abiejų kvadratinių laukų plotą. Raskite miško plotą.
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	Sakykime, kad 
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Sudarome lygtį:
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Ats.: 
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	Teisingas brėžinys ar pasižymėjimai
Sudaryta teisinga lygtis plotų atžvilgiu
Teisingai išspręsta lygtis.
Gautas teisingas atsakymas

	6.
	Kokio pavidalo turi būti dvi trupmenos, kad jų skirtumas būtų lygus jų sandaugai?
	2
	

	
	Sakykime, kad tos trupmenos yra 
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Ats.: 
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	Pasižymėtos trupmenos ir teisingai sudaryta lygtis
Gauta teisinga išraiška

	7.
	Jei lygiašonio trikampio šoninių kraštinių pusiaukraštinės yra statmenos viena kitai, tai to trikampio pagrindas lygus 
[image: image60.wmf]3

2

aukštinės, nubrėžtos į tą pagrindą. Įrodykite.
	3
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	Pritaikyta lygiašonio trikampio savybė 

Pritaikyta trikampio pusiaukraštinių savybė

Gautas teisingas įrodymas

	8.
	Įrodykite, kad skaičius 
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	Skaičių 
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 skaidome pagal kvadratų skirtumo formulę iki tol, kol gausime 
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Jei vienas iš sandaugos narių yra 609, tai ir visa sandaugą, kuri lygi nurodytam skaičiui , dalijasi iš 609.
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	Pastebėta kvadratų skirtumo taisyklė

Teisingai pateikta išvada

	9.
	Baseinas pildomas vandens dviem čiaupais. Iš pradžių buvo atsuktas vienas čiaupas. Juo vanduo tekėjo 1/3 to laiko, per kurį antruoju čiaupu pripildomas visas baseinas. Po to, atvirkščiai, iš antrojo čiaupo vanduo tekėjo1/3 to laiko, per kurį pirmuoju čiaupu pripildomas visas baseinas. Tada paaiškėjo, kad pripildyta 13/18 baseino. Per kiek laiko kiekvienas čiaupas, dirbdamas atskirai, pripildytų baseiną, jei abu, veikdami kartu, pripildo jį per 3 h 36 min?
	4
	

	
	Tarkime, kad vienas čiaupas vienas pats pripildytų baseiną per x h, o kitas čiaupas – y h.

Sudaro me lygčių sistemą:
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Ats.: Vienas pildo per 6 h, o kitas – per 9 h.
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	Pasižymėjimai ir bent viena teisingai sudaryta lygtis
Tesingai suaryta lygčių sistema Teisingas lygčių sistemos sprendimo būdas

Gautas teisingas atsakymas

	10
	Įrodykite tapatybę 
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	Lygybė 
[image: image76.wmf]3

20

sin

20

0

0

=

+

tg

 nėra tapatybė, nes 
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Lygybė bus tapatybė, jei :
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	Teisingas atsakymas

Pagrįsta, jog lygybė nėra tapatybė
Pateiktas galimas lygybės virsmas į tapatybę.

	11
	Kiek sveikųjų sprendinių turi 
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	Nelygybė sprendžiama pasirinktu teisingu būdu ir iš gauto atsakymo išrenkami sveikieji sprendiniai.

Ats.: 14
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	Nelygybės sprendimo būdas( intervalų metodas)
Gautas teisingas atsakymas

	12
	Su kuria m reikšme lygties 
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	Duotoji kvadratinė lygtis yra redukuota ir, jei šios lygties diskriminantas yra neneigiamas, galima taikyti Vijeto teoremą:
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Gautas m atžvilgiu kvadratinis reiškinys turi parabolės formo grafiką. Parabolės šakos nukreiptos į viršų. Todėl mažiausią reiškmę šis reiškinys gali turėti tik parabolės viršūnės taške.
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Patikrinimas: 
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Ats.:1

Arba

Taikoma kvadratinės lygties sprendinių skaičiavimo formulė ir sudaromas reiškinys. Tada atitinkamai daromos išvados ir gaunamas atsakymas
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	Vijeto teoremos teisingas taikymas arba kvadratinės lygties sprendinių formulės teisingas taikymas ir sudaromas reiškinys
Teisingai nustatytas ir pagrįstas mažiausios reiškinio reikšmės argumentas

Gautas teisingas atsakymas

	13
	Egzaminą laikė 30 studentų. Jų žinias dėstytojas įvertino 2; 3; 4 ir 5.  Gautų pažymių suma lygi 93. Trejetų buvo  daugiau negu penketų ir mažiau negu ketvertų; be to ketvertų skaičius  dalijasi iš 10, o penketų – lyginis skaičius. Kiek studentų kuriuos pažymius gavo?
	4
	

	
	Sakykime, kad studentų, kurie gavo dvejetus buvo d, trejetus – t, ketvertus – k, o penketus – p (d, t, k, p yra natūriniai skaičiai), be to ketvertų skaičius dalijasi iš 10, vadinasi turi baigtis 0, o tai yra gali būti lygus 10 arba 20. Žinoma, kad 
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Sudarome lygčių sistemą:


[image: image94.wmf]ï

î

ï

í

ì

<

<

=

+

+

+

=

+

+

+

.

;

93

5

4

3

2

;

30

k

t

p

p

k

t

d

p

k

t

d


Jei 
[image: image95.wmf],

10

=

k

 tai 
[image: image96.wmf].

11

,

7

,

2

=

=

=

d

t

p


Jei 
[image: image97.wmf],

20

=

k

tai viena iš lygčių netenka prasmės
Ats.: dvejetus gavo 11 studentų, trejetus – 7; ketvertus – 10, penketus – 2.
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	Pasižymėjimai ir bent viena teisingai sudaryta lygtis
Teisingai pritaikytas parinkimo metodas arba koks nors kitas teisingas sprendimo būdas

Teisnga argumentacija
Gautas teisingas atsakymas

	14
	Ant stalo guli dvi vienodo didumo skrybėlės taip, kad jos viena kitą liečia. Vienos skrybėlės nejudinkime, o antrąją sukime, kad riedėtų neslysdama nejudančios skrybėlės kraštu, kol sugrįš į pradinę padėtį. Kiek kartų judanti skrybėlė apsisuks apie savo centrą? Atsakymą pagrįskite.
	2
	

	
	Galima braižyti brėžinį.
Ats. 2 kartus
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	Pagrindimas
Teisingas atsakymas
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